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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.1. Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. A
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne : : s
[..] o r6znorodne 1.2. 2.1.R Zdajacy oddziela fakty od opinii. C
formiei dfugosci,
w roznych 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
warunkach odbioru 1.3. tekst Jacy ] Y A
(] ekstu.
Zadanie 2.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumieqie 21, B
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 2.2. . L . . A
wypowiedz ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[..] oréznorodng informacje.
formiei dfugosci, 23. E
w réznych
warunkflcr} odbioru 24, C
Zadanie 3.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
3.1. B
II. Rozumienie
wypowiedzi. 19 o e A
Zdajgcy rozumie ' .f. ajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne 3.3 Informacje. D
[..] oréznorodne) e
formiei dfugosci,
w réznych 34, C
warunkach odbioru
[ 35 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C

tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« .
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. A
wypowiedzi.
. . 42. . o e C
Zdajqcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedz [ . ] informacje.
pisemne 4.3. A
o réznorodnej
formiei dfugosci
[..]. 4.4. B
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. C
wypowiedzi.
. . 5.2. , NPT A
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy
wypowieaz [.. ] poszczegoblnymi czgsSciami tekstu.
pisemne 53. D
o réznorodnej
formiei dfugosci
[..]. 5.4. E
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
6.1 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone D
o o informacje.
II. Rozumienie - — -
wypowiedzi. 6. 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
tekstu.
Zdajgcy rozumie 63
iedz [ ... 3. B
prg},!emﬁe[ ] 33 Zdaj acy znajduje w tekscie okreslone
o réznorodnej informacje.
formiei dfugosci 6.4. C
[..].
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu. D
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe gy
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 7.1. B
jezykowych.
Zdajqcy postuguje 7.2. 1 Zda,jqcy postuguje si¢ bogatym zasobem C
sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
srodkéw jezykowych 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. A
(Ieksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4, B
[..].
Zadanie 8.
Wym:aganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.'vna,
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. PEKOHCIMPYKYUIO
jezykowych.
Zdajqcy posiuguje 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem rpuees
si¢ bogatym srodkow jezykowych (leksykalnych,
Zaigirkno;r/;)gﬁow 8.3. | gramatycznych, ortograficznych) [...]. sasucumocmu
(Ieksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. oocmueaem
[..].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
) 9.1. nooymarn
I. Znajomos¢
srodkow 6 803pacme cemu
jezykowych. . o nem/
_ . 9.2. | 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym & cemunemmen
Zdajgcy posiuguje zasobem $rodkow jezykowych 6ospacmel
Se bogatym zasobem (Ieksykalnych, gramatycznych, 8 ceMb niem
srodkéw jezykowych
ortograficznych) [...].
(Ieksykalnych, 9.3 €20 MHEeHUI0
gramatycznych, T
ortograficznych)
- 94. Kak 308ym
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Uwagi do zadan 8.1 9.

1.

OdpowiedZ uznaje si¢ za poprawng tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie 1 ortograficznie.

W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ srodkoéw jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisaé wyraz/wyrazy, akceptujemy wyraz zapisany wielkg literg
zamiast malg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie akceptujemy pod warunkiem, ze zdajacy nie
naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wlasnych.

Akceptowane sa réwniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreSlajac jego numer.

1.

Wielu rodzicoéw usituje wprowadzi¢ swoje dziecko w §wiat show biznesu od najmtodszych
lat. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz pozytywne i negatywne strony takiego
dzialania.

W Twojej miejscowosci odbyta si¢ impreza sportowa ,Bieg to zdrowie”. Pomimo,
ze cieszyla si¢ duzym zainteresowaniem, wielu mieszkancow wyrazito niezadowolenie
z powodu utrudnien komunikacyjnych tego dnia. Napisz artykul do gazety lokalne;,
w ktorym zrelacjonujesz przebieg tej imprezy i zaproponujesz, jak mozna zapobiec
w przysztosci tym utrudnieniom.

Wymagania ogolne

Znajomos¢ srodkéw jezykowych.

Zdajgcy posfuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Twor zenie wypowiedz.

Zdajgcy tworzy [ ..] diuzsze wypowiedz pisemne, bogate i spdjne pod wzgledemtresci [..].
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposdb zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjng [...]
pisemnie|..].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1.

Zdajgcy posiuguje Sie bogatym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw dang tezie lub

rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.
5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakter ze.
5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedz w zaleznosci od sytuacji.
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Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy posiuguje sSie bogatym zasobem srodkdéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesz/osci.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.10. Zdajgcy wyraza pewnos¢, przypuszczenie, [ ...] dotyczgce zdarzen z[...] przysziosci.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakter ze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuaci.

7.4. Zdajgcy proponuje|...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e 7zgodnos¢ z poleceniem

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres Srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnosé z poleceniem
W ocenie zgodnos$ci z poleceniem bierze si¢ pod uwagg liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabela C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z tematem ORAZ trescia
R zapowiada” zawarto$¢ z tematem ALBO z tredcia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tre§ciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1. cickawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A* zachgcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
whasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pelni brak wstepu; wstep niezgodny
1 tre§cig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania | ALBO okresla cel/powdd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
. poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . : . .
clement elementu (np. wsparta glebi, np. zdajacy podaje tylko | komunikatywna LUB
przyktadami, szczegbétowo ,.liste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R - o . . .
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
. pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element P
argument/cechg¢/okreslenie,
tematu . .
nie rozwijajgc go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
: wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- ! Co . , T Lo,
. - powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . o .
. innymi slowami od tematu LUB tresci zZwigzane z tematem oraz
i adekwatne A S . - ..
wypowiedzi; zdajacy stosuje treScia wypowiedzi
do tematu L , . LT
., . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
L (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. R L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
) wypowiedz nie spetnia
elementy C . .
A wypowiedz jest zatytulowana warunkow okreslonych
charakterystyczne .
— - — - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkow okreslonych
kompozycja TS . . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spetnia
Cameacs | A | Sty skl ey ey (it | Lot ey
g I L P1y)) Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
: . A dhugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okreslonych
dhugos¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow
tresci 1 elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4p. 3p.
87 4 p. 3p. 2 p.
6-5 3p. 2p. 1 p.
4-3 2 p. 1 p. 0 p.
2-1 1 p. 0 p. 0p.
0 0 p. 0 p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktdrej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci
ROZPRAWKA

Temat
Wielu rodzicow usituje wprowadzi¢ swoje dziecko w $wiat show biznesu od najmiodszych
lat. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz pozytywne i negatywne strony takiego
dziatania.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,,za 1 przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposoOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gldwne;j

e zawiera jasno sformutowang tezg, odpowiedniag do formy rozprawki

e charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1. Aby uzna¢ tez¢ rozprawki za zgodng z tematem wymagane jest odniesienie si¢ do
wprowadzenia przez rodzicéw w Swiat show biznesu swojego dziecka od najmtodszych lat
oraz zaznaczenia, ze w pracy beda rozpatrywane pozytywne i negatywne strony takiego
dziatania (wymaga tego ten typ rozprawki), np. B nocieounee epems muocue pooumenu
CMaparomcs Kak MOJNCHO paHvule 88eCmu c80e20 pebEHKa 8 mup woy-ousHeca. B smom
ecmb Kak noodicumeinbHble, mak u OmpuyameibHbvle CHOPOHbL.

2. Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, Zze coraz wigcej
rodzicow usituje wprowadzi¢ swoje dziecko w §wiat show biznesu od najmtodszych lat, nie
jest teza.

3. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane beda
pozytywne i negatywne strony. Na przyktad: ...sg plusy i minusy takig decyzi...; ...ma
wiele zalet, ale spowoduje tez wiele problemow;

4. Jesdli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry pomysi?,
uznaje si¢ j3 za odbiegajaca od tematu.

5. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterka w
zakresie zgodno$ci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z tre$cig rozwinig¢cia, jest kwalifikowana na poziom 0. (np. rozprawka
za 1 przeciw z jednostronng teza oraz dwustronng argumentacjg).

6. Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wed/ug mnie nie wplywa na obnizenie jakos$ci tezy
w rozprawce ,,za 1 przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady 1 zalety danego
zjawiska.

7. Rozpatrujac zgodno$¢ tezy z treScig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnos¢
Z rozwinigciem wypracowania.

8. Jesli zdajacy nadaje tytut rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwagg, oceniajac prace.
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Ceifuac MHOTHE POJAMTEINN CTApalOTCA caenaTh BCE it Toro, | teza zgodna z tematem,

4TOOBI UX PEOEHOK KaK MOXHO PaHbIIIE CTall 3aHUMAThCS zapowiada oczekiwang
1oy-0u3zHecom. Takoe pelieHre UMeeT CBOU IUIFOCHI U strukture rozprawki
MHHYCBI.

3aHMMaTbCA 10y OM3HECOM CETOHS — 3TO OTJIMYHAs uaes, | teza niezgodna z tematem
KOTOpasi UMEET MHOT'O TJIFOCOB.
MO>KHO JT1 TIO JKEJIaHUIO POIUTENICH HayaTh 3aHUMAThCS teza odbiegajaca od tematu
I0y-OM3HECOM B paHHEM Bo3pacTe? Xopoliee JI1 3TO
peuieHue?

MHorue 1011 CTaHOBSITCS MOIMYJIIPHBIMU Onlarogaps moy- | teza niezgodna z tematem
o6mn3Hecy. X0opoIo 3TO WK TI0X0?
Ceituac 04eHb MOJTHO C JIETCKHX JIET CHUMaThCs B puibmax, | brak tezy
UTPaTh B peKJIaMe U Oarojapsi 3ToMy 3apabaTbiBaTh MHOTO
JICHET.

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) pozytywne i1 (2) negatywne strony wprowadzenia przez rodzicow
swojego dziecka w §wiat show biznesu od najmlodszych lat.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego (wada lub zaleta) jest sprzeczny z tematem,
czyli wprowadzeniem przez rodzicow swojego dziecka w $wiat show biznesu od
najmtodszych lat, nie bierze si¢ tego argumentu pod uwage oceniajac dany element, np.
Koeoa kmo-mo xouem cmamo 36e3001 wioy-6usneca, OH MOdMCEmM HAYAMb, HANPUMED, C
BLICMYNIEHUS 8 NONYIAPHOU menenpocpamme. Ho Kk smomy HysiHCcHo cepbé3Ho 20moeumscsi.
(argument nie odnosi si¢ do wprowadzenia przez rodzicow swojego dziecka w $wiat show
biznesu).

3. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy
(np. pooumenu xomsim nposesmulnposecmulnposooums peb6énka 6 mup wioy-ouszneca), ale
argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czg$ci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

4. Korzysci 1 problemy wynikajace z wprowadzenia przez rodzicow dziecka w §wiat show
biznesu od najmtodszych lat moga by¢ przedstawione zaréwno z punktu widzenia rodzica
jak 1 dziecka.
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Zgodnos¢ z tematem

Wielu rodzicow usituje wprowadzi¢ swoje dziecko w $wiat show biznesu od » glowka”
najmiodszych lat. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz pozytywne i negatywne

strony takiego dziatania. \

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— odniesienie si¢ do r6znych sposobow wprowadzenia dziecka w §wiat show biznesu.
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtlowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis gwiazdy show biznesu (jesli nie jest to przyktad, potwierdzajacy argument).
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— opis konkursu telewizyjnego typu ,,Mam talent”.
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moéglby zostaé uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za element rozwini¢cia albo element wstepu/zakonczenia. Ten
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sam fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czgScig
wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstgpu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu 1 uznanie tego za dwie oddzielne cze¢sci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnosc¢ tej czesci
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady 1 zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig 1 tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia rozprawki
[IpencraBiaeHHbIE apryMEHTHl IOKAa3blBalOT, YTO TAKOE PEIIEHHE HMEET CBOM ILIIOCHI
Y MUHYCBI.
KoHneuHo, KaKaplii caM JOJDKEH penlaTh, XOPOLIO 3TO WM IUI0XO. S cuuTaro, 4To Takon
BBIOOp — XOpoImas uiesl.

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

W Twojej miejscowosci odbyta si¢ impreza sportowa ,,Bieg to zdrowie”. Pomimo, ze
cieszyla si¢ duzym =zainteresowaniem, wielu mieszkancow wyrazito niezadowolenie
z powodu utrudnien komunikacyjnych tego dnia. Napisz artykul do gazety lokalne;j,
w ktorym zrelacjonujesz przebieg tej imprezy i zaproponujesz, jak mozna zapobiec
w przysztosci tym utrudnieniom.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawiane] kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze rowniez podejmowac probe
ksztaltowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciagajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachgcajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekScie.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajacy moze, ale nie musi odnie$¢ si¢ do
imprez sportowych / do biegania na §wiezym powietrzu / do znaczenia sportu / do imprez
masowych w sposob zachecajacy do dalszej lektury.

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do utrudnien komunikacyjnych i zapobiegania
w przysztosci tym utrudnieniom.
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Przyklady wstepow zgodnych
z tematem i ciekawych

Przyklady wstepow schematycznych

A BBI 3HaeTe, 9YTO MOJYy Ha Oer B ropoje
3aJan OJUH M3 HBIO-HOpKCKUX KiayOoB. K

IIPUBBIYHOMY JDKOITHHTY B IIApKax |
MIOJIHOLIEHHBIM TPEHUPOBKaM Ha
CIIOPTHBHBIX  TpeKax  NpHILIa  HOBAs

KyJIbTypa — O€r o yJuiaM ropoja.

B mamem Tropome mpoOIUIO CIIOPTUBHOE
meponpusitue «ber = 310 310pOBHE!». DTO
MEpPOTIPUSTHE HWMEIO CBOM IUTIOCHI U
MUHYCHI. (Wstep typowy dla rozprawki)

Het BpemeHu u cui NpoBOIUTH JIETHUE JHU
B CIIOpPTUBHOM 3ase? Xoudercsi BbIOekKaTh Ha
YJIULY U HaCJIaXAAThCs JIETHUM BO3yXOM U
HacTpoeHueM. Iloxanyiicra! Cerogns B
HaIlleM TOpOoJie MOYKHO ObLIIO IOYYBCTBOBATh
JpaiiB!

XKurenn ropoloB XOTAT, YTOOBI KaxIo0e
MEPOIPUITHE  NPOBOJWIOCH  COIVIACHO
TpeOOBAaHUSAM M HE YTPYIHSUIIO JKU3HHU
ropoxkanam. (schematyczny)

Elementy tematu

Elementami sg: (1) zrelacjonowanie przebiegu imprezy sportowej ,,Bieg to zdrowie”;
(2) propozycja zapobiegania utrudnieniom komunikacyjnym powstatym w dzien imprezy

sportowej.

(1) zrelacjonowanie przebiegu

Relacjonujac przebieg imprezy sportowej ,,Bieg to zdrowie”, zdajacy moze si¢ odnies¢ do
wilasnych doswiadczen (np. swojego udzialu w imprezie sportowej) lub opisa¢ sytuacje,
o ktorej dowiedziat si¢ od 0sob trzecich, z lokalnej gazety itp.

Wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajacy zrelacjonowal przebieg imprezy sportowej,

uwzgledniajac elementy takie jak, np.

— rozpoczecie imprezy — czas, miejsce, organizatorzy

— miejsce imprezy

— cel imprezy

— program imprezy

— uczestnicy

— czynnosci, wykonane podczas imprezy
— atmosfera panujaca w czasie imprezy
— zakonczenie imprezy.

(2) propozycja zapobiegania utrudnieniom

Wymagane s3 wypowiedzi, w ktérych zdajacy proponuje sposéb (sposoby) zapobiegania

utrudnieniom komunikacyjnym.
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Zgodnos¢ z tematem

W Twojej miejscowosci odbyta si¢ impreza sportowa ,,Bieg to zdrowie”. Pomimo, ze cieszyta
si¢ duzym zainteresowaniem, wielu mieszkancéw wyrazito niezadowolenie z powodu
utrudnien komunikacyjnych tego dnia. Napisz artykut do gazety lokalnej, w ktoérym

,» gfowka”

zrelacjonujesz przebieg tej imprezy
N J
Y

aspekt 1.

i zaproponujesz, jak mozna zapobiec w przysztosci tym utrudnieniom.
N v J
aspekt 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis przygotowan do imprezy sportowe;j ,,Bieg to zdrowie”.
Fragmenty C, D nie s uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opisuje korzysci wynikajace z biegania.
Takie fragmenty sg zaznaczane w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposéb nienawigzujace do ,,glowki” tematu, np.
— korzysci wynikajace z organizacji imprez masowych, niezwigzanych z bieganiem
— przebieg innej imprezy niz sportowa.
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystgpuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moéglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcje¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za element rozwinigcia albo element wstgpu/zakonczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czescia
wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodno$¢ tej czesci
pracy z rozwinigciem wypracowania.
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Elementy charakterystyczne dla formy
Nie akceptuje si¢ jako tytut typowych zwrotéw rozpoczynajacych listy, np. 30pascmesyiime,
yeaoicaemviil pedakmop | Ilpusem, opy3us!

Spojnosé i logika wypowiedz

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentdéw jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mie¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé¢ na przyktad z:
e braku potaczenia migdzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane
e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
tekst
e powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych
e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (je$li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczylby taka witasnie realizacje danego podpunktu)
2. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.
3. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.
4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spdjnosci
1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.
5. Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.
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6. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniaja zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegodlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie i1 precyzj¢ sSrodkéw
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres srodkoéw jezykowych

3p. |+ wpracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
i r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkow jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2p- 1 r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszos$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p e ograniczony zakres $srodkow jezykowych
" | e w pracy uzyte sa gtdbwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p. e bardzo ograniczony zakres §rodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgceelliczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wéwczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyé
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem slownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tek$cie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu
»Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkow jezykowych (uchybienia
w stylu).
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

Rerisie s oo Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ‘czna, interpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ez bardzq 7
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 p. 2 p.
liczne bledy jezykowe 2 p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btgdow oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Bledy interpunkcyjne traktowane sa jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktore nie zakldcaja komunikacji lub sporadycznie zaktocaja
komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zakldcaja komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek v czekolad
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu ¢
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Sorice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Sorice W lecie
w jednym stowie 1 otoczenie kolem — '
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista Zalozytem kg:tlé%bo_byl_o
fragment odbiegajacy od otaczamy nawiasami Fragment odbiegajgcy
tematu kwadratowymi od tematu

fragment niezgodny z otaczamy chmurk ragment niezgodny
tematem y urka Z tematem

otoczenie zbgdnego znaku
kotkiem

znak \ w kétku w miejscu
brakujacego znaku

By/o ci eplo@i deszczowo.
btedy interpunkcyjne

Zrobifemto @poniewaz'. .
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Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu s traktowane jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci i logice wystgpujace miedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionow3a
falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1.

10.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktéow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodlta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie

nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spdjnos¢ 1 logike tekstu, sg one

otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu wyrazoéw i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ 0 punktéw za zakres

1 poprawno$¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodno$ci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. [W takich pracach oznacza

si¢ bledy.]

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),

przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po

1 punkcie.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinia o dysleksji to btad

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie sSrodkow jezykowych za usterki stylistyczne,

pod pracg zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” 1 wskazuje rodzaj usterki. Samo uzycie

form skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie gpunvm, epynna, np. cepuan , M jak

mifos¢” , knuea ,, Swiat Dysku” .
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11.

12.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden biad jezykowy, np.
A wumaro Nowe Horyzonty — 1 blad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falistg 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje Cigg dalszy w brudnopisiei zakreslit, ktora czgs$¢
jest czystopisem, to ta czgs¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

hd

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. ra ozepe (2 stowa), 6 boabuiom copoode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa laczone dywizem, np. us-3a, Cankm-Ilemepoype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITU]]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX gex =

2 stowa.

Adres 1 podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. A uumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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